# 你的心聲



 $(\mathbf{L})(\mathbf{B})(\mathbf{B})(\mathbf{B})(\mathbf{B})(\mathbf{B})(\mathbf{C})(\mathbf{B})(\mathbf{C})$ 

**徵稿啟事** 本版歡迎各界人士投稿,來稿內容和題材不限,文責自 負,每篇在600字以內,可用實名或筆名發表,但原稿

需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。 投稿及查詢,請電郵至:opinion@lionrockdaily.com

## 亂過馬路活該受重罰

時 哲

幾乎每天都有交通意外,涉及亂過馬路的例子多的是。每次 見到橫衝直撞的人,都替他們和司機擔心,這是害己害人的不當 行為。

有次見到交通紅燈亮着,有個女士看到對面有自己想搭的巴士「埋站」,立即跑過去,沒顧及身旁有無來車,危險萬分。另一個例子是行人可過馬路的綠燈已停,有人仍「打斜」過馬路,結果被交通督導員截住發傳票。此人還不知悔改,破口大罵:「你快點寫單啦,我若不是趕時間也不會衝燈!」

有朋友說,有次大班人「衝燈」,她在「是否衝燈」之間猶豫不決,結果最後一個衝燈而被警察逮着。她覺得自己只錯在「不及早衝燈,不然在人多雜亂中怎會被抓着」云云。有朋友過馬路例必不理會交通燈,說:「我不信司機敢撞我。」筆者行過日本東京的馬路,就算沒有來車,只要行人燈未亮,所有行人都不過馬路,這種好紀律值得學習。

警方由本月11日起在全港進行大規模打擊「無合理辯解」而違規過馬路的人,一律罰款2,000元。以下情況均屬違例:在交通燈控制的15米範圍內不依燈號指示過馬路:在距離行人天橋或行人隧道的15米範圍內不用之過馬路;違反警員、交通督導員或學校交通安全隊員指示過馬路;「綠公仔」開始閃動時起步過馬路;攀越路邊圍欄或中央分道帶過馬路;在「紅公仔」亮着時橫過或開始橫過車路。

警察日前一天內在西九龍發出百多張亂過馬路的傳票,重罰可 起到阻嚇作用,減少意外發生,但這無疑浪費警力,很不應該。

#### 了解典當業文化

羊咩

近日在網上發現一個關於保育當舖的群組,喚起大眾關注典 當業的傳統文化。本港仍有不少地區如九龍城、深水埗等還有歷 史悠久的當舖,掛在外牆的霓虹燈牌,多是紅底白字,採用「蝠 鼠吊金錢」圖案,因「蝠」與「福」同音,「鼠」是指老鼠,據 説供奉鼠神,祈求牠們勿破壞抵押的物品。

當舖大門正中設有俗稱「遮醜板」的屏風,還有用以防盜,高人一等的櫃枱。當舖負責鑑定抵押品及把關估價的人稱為「朝奉」,那是古代低級官員的名稱,民眾喜歡親切地稱呼他為「二叔公」。以前看粵語長片,窮困家庭生活捉襟見肘,典當是等閒事,連大棉胎與舊衣服也拿到當舖典當。戲中反映那些年,當舖是小市民周轉不靈,張羅應急錢的地方。

現今當舖的布局設計,雖依循昔日傳統,但抵押品除了名 錶、金筆、珠寶和金器首飾,更多是新款手機與電子產品,今天 顧客除了基層的普羅市民,外傭群組也成主要客源。

而且,「當」、「典」、「按」和「押」原來是有分別的,當期最長的是18個月的「當」,16個月為「典」,12個月為「按」。至於「押」再細分為8個月「大押」,6個月的「中押」與4個月的「小押」。

現在當舗真説起來已名不副實,因「當」這經營模式早已消失,目前大都以「押」的模式運作,當舖的門上都寫有「押」字。有人戲言,今天當押業雖步向式微,但擔當朝奉這職位的人,可說是把關嚴格,十分專業的角色,他們要「金睛火眼」作出正確的判斷,稍一不慎,收到不值錢的典當物品,便要賠本了。典當業文化,真的大有學問。



■一眾長者跟隨智能機械人做體操。



■長者透過VR技術體驗虛擬旅遊。

數碼科技已經成為日常生活一部分,但不少長者仍對這些新科技產品一竅不通,減少生活樂趣之餘亦會與社會及家人產生隔膜。政府資訊科技總監辦公室今年起與6間非牟利機構合作,推行新一輪為期兩年的「長者數碼外展計劃」,為院舍長者、接受日間護理中心和家居護理服務等長者舉辦數碼外展活動,協助長者跨越「數碼鴻溝」。

上銀住機械人扭腰做運動,但都我又跟佢郁,佢踢我又踢佢郁,佢踢我又踢,雙得靈活咗。」莫秀忠婆婆孜孜中間與機械人互動的樂趣。其學機構香港路德會社會服務處舉辦利用養實境和混合實境技術,「帶」是影驗虛擬旅遊,他們又使用互動式投影機大教授體操等。

參加者陳樹懷伯伯表示,透過VR虛擬實境這種新科技,令他有如身歷其境,「我好似真係去咗西九文化區遊覽一樣,給予我很好的回憶。」該機構行政總裁雷慧靈指,有關器材都是精心挑選,一方面讓長者可循序漸進學習,另一方面可增加趣味性,而透過創新體感技術,長者玩耍同時會進行平衡力和防跌訓練,寓訓練於遊戲。

資科辦總系統經理(產業發展)孫 和公園 宇萬表示,長者數碼外展計劃的目的, 站,向長是希望通過一連串既豐富又多元化的數 解答使用碼外展活動,培養長者對科技的興趣, 個兩年計讓他們親身體驗數碼科技如何令日常生 場活動。



■資科辦人員舉辦外展服務站,為長者解 答使用智能手機問題。

活更便利。

另外,截至今年10月,外展計劃人員已在長者常到地方,例如屋邨、商場和公園,舉辦超過60場流動外展服務站,向長者介紹常用流動應用程式,並解答使用智能手機問題。資科辦預計整個兩年計劃,會在全港各區舉辦超過300場活動。

### 屯門船舶水站增自動售賣服務



■屯門船舶食水售賣站新增自動賣水裝置。

水務署現時設有7個船舶食水售賣站, 為進一步優化服務,位於屯門的水站新增 自動售賣機。

水務署表示,自動船舶食水售賣機是首部為船舶提供24小時售賣食水的公眾設施,標誌着船舶食水售賣的自動化,更便利海上作業人士隨時補給食水。該售賣機現時接受八達通付款,並計劃陸續加入其他電子支付方式。除了屯門售賣站外,稍後會陸續將自動售賣機推展至其他分別位於阿公岩、銅鑼灣、西灣河、港島西區、油麻地及荔枝角的水站。

